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Тема: Шах и мат. Способы спасения короля от шаха.

Техника матования одинокого короля. Две ладьи против короля.

Цели:  

· Расширить знания учеников о понятиях «шах», «мат», познакомить с тремя способами защиты от шаха; познакомить с техникой матования одинокого короля

· Формировать умение решать дидактические задачи: «шах или мат», «защита от шаха», «шах с выигрышем фигуры», «мат в один ход», «мат в два хода».
· Активизировать мыслительную деятельность; учить анализировать, сравнивать, предвидеть результаты деятельности.
· Повторить названия фигур и их игровые возможности.

· Способствовать формированию логического мышления, внимания, памяти, наблюдательности, творческих способностей.
· Воспитывать интерес к игре, уважение к сопернику, уверенность в своих силах.
Оборудование: демонстрационная шахматная доска, шахматы 12 комплектов, таблицы,
                            выставка методической литературы по обучению игре в шахматы.

Ход урока
I. Организационный момент.

- Австрийский писатель Стефан Цвейк писал: «Единственная игра, которая принадлежит всем народам и всем эпохам… Она и древняя и вечно новая»

- Что это за игра? (Шахматы)

- Послушайте высказывания знаменитых людей о шахматах:
· «Прежде чем стать хорошим генералом, надо выучиться играть в шахматы»
 Луи Конде, французский полководец.

· «Мы военные высоко ценим шахматы за то, что они дисциплинируют человека, способствуют воспитанию воли, развивают память, быстроту сообразительности. Приучают логично мыслить» - Родион Малиновский, маршал СССР.

· «В шахматы выигрывает тот, кто ошибается предпоследним» - Савелий Тартаковер, русский шахматист.

· «Мир я сравнил бы с шахматной доской. То день, то ночь… А пешки? – мы с тобой» - Омар Хайям, персидский поэт и математик.

· «Без шахмат нельзя представить полноценного воспитания умственных способностей и памяти. Игра в шахматы должна войти в жизнь начальной школы, как один из элементов умственной культуры» - Василий Александрович Сухомлинский.
- Ребята, как вы думаете, пригодиться нам умение играть в шахматы в жизни?
II. Актуализация знаний.

- Давайте повторим все, что знаем о шахматах. Начнем с повторения шахматных фигур. Сейчас подготовленные ученики  нам прочитают стихи о фигурах, а тот, кого я приглашу к доске, покажет нам  фигуру, о которой идет речь, поставит ее на шахматную доску, расскажет о ней.

Два ученика выходят к доске, читают стихотворение «Шахматы»
· ШАХМАТЫ
      Вся в квадратах – белых, черных –

Деревянная доска,

А ряды фигур точеных –

Деревянные войска.

Люди их передвигают,

Коротают вечера,

Люди в шахматы играют –

Интересная игра!

Ты, дружок мой, без опаски

Без смущения вступай,

Словно в мир чудесной сказки,

В черно-белый этот край.

Что? Трёхглавые драконы 

нас не ждут здесь? Не беда!

Тут зато лихие Кони

И пехота хоть куда!

Тут Ферзи, Слоны отважны,

Мчатся поперёк и вдоль,

И, совсем как в сказке, важный

Возвышается Король.

Тут герои в каждом войске,

И выходит рать на рать

Хитроумно и геройски воевать и побеждать!

- О какой игре говорится в стихотворении?

- Ребята, кто из вас играет в шахматы дома с родителями, с дедушками, с бабушками?

- А теперь отгадайте загадку. 
          Это малький солдат,

Лишь команды ждет,

          Чтоб с квадрата на квадрат

          Отправиться вперед.           (Пешка)

Выходит к доске ученик, который выучил стихотворение о пешке.

· ПЕШКА

Бьёт наискосок.

Пешка, маленький солдат,      

Лишь команды ждёт,

Чтоб с квадрата на квадрат

Отправиться вперёд.

На войну, не на парад

Пешка держит путь.

Ей нельзя пойти назад,

В сторону свернуть.                  

Чтоб в борьбу вступить скорей,                                 

В рукопашный бой,

Первым ходом можно ей

Сделать шаг двойной.

А потом – вперёд, вперёд,

За шажком шажок.

- Ну, а как же пешка бьёт?

Всю доску пройти должна

Пешка до конца –

Превратится там она

В генерала, не в бойца!

- Кто найдет и покажет нам пешку? Сколько пешек в каждом войске? Где они стоят? Как ходят? Как делают взятие фигур противника?

- Отгадайте, о какой фигуре идет речь в следующей загадке?

Стою на самом на краю.

Путь откроют и пойду.

Только прямо я хожу,

Как зовут, не скажу.          

Выходит к доске ученик, который выучил стихотворение «Ладья»
· ЛАДЬЯ

Видимо, Ладья упряма,

Если ходит только прямо,

Не петляет: прыг да скок,

Не шагнёт наискосок.

Так от края и до края

Может двигаться она.

Эта башня боевая

Неуклюжа, но сильна.

Шаг тяжелый у Ладьи,

В бой скорей её веди!

- Покажите Ладью. Сколько их в каждом войске? Где они стоят? Как ходят?
- Отгадайте следующую загадку:
Не живет в зверинце,

Не берет гостинцы,

По косой он ходит,

Хоботом не водит.

Подготовленный ученик читает стихотворение «Слон»
· СЛОН

Если Слон на белом поле

Встал вначале (не забудь!),

Он другой не хочет доли –

Знает только белый путь!

А когда на поле чёрном

Слон стоит, вступая в бой,

Ходит, правилам покорный,

Чёрной тропкой Слон такой.

До конца игры Слоны

Цвету одному верны.

- Покажите слона. Сколько их в каждом войске? Где они стоят? Как ходят?

- О чем идет речь в этой загадке?
Эта фигура не проста,

Грива есть, но нет хвоста.

Ход похож на уголок.

Кто же это?

Читают стихотворение «Конь»
· КОНЬ

Прыгнет Конь. Подковы – звяк!

Необычен каждый шаг:

Буква «Г» и так и сяк.

Получается зигзаг.

И повадки у лошадки

Необычны и смешны:

Притаился, словно в прятки, 

И скакнёт из-за спины.

- Покажите Коня. Сколько их в каждом войске? Где они стоят? Как ходят? Как делают взятие фигур противника?
- Какая фигура любит свой цвет?
Ученик читает стихотворение «Ферзь»

· ФЕРЗЬ

Черный цвет любит черный Ферзь.

Белый цвет любит белый Ферзь.

Ферзь в шахматах, можно сказать, чемпион,

И шаг у Ферзя широк.

Ферзь может ходить как Ладья и как Слон –

И прямо и наискосок.

Направо, налево, вперёд и назад…

А бьёт он вдаль и в упор.

И кажется, будто Ферзю тесноват

Доски чёрно-белый простор.

Ферзь очень опасен вблизи и вдали –

Ты больше вниманья Ферзю удели!

- Покажите Ферзя. Сколько их в каждом войске? Где Ферзь стоит? Как ходит?
- Какая фигура остается на шахматной доске до конца игры?

Ученик читает стихотворение «Король»

· КОРОЛЬ

Король любит гладкий, расчищенный путь,    
В любую он сторону может шагнуть!

Король могуч, но шаг его короткий,

Всего одно поле – вот шага длина..

Не очень проворен Король – старина.

Зато начеку королевская рать –                         
Задача её – Короля охранять..

Ведь если б Король беззащитный погиб,

Фигуры войну продолжать не могли б.

Запомни: Король всех главней, всех важней,

Нет в шахматном войске важнее вождей!

- Покажите короля, поставьте его на свое место. Что можете рассказать о короле?
III. Знакомство с новым материалом.

- Тема нашего урока спрятана в словах. Давайте найдем и прочитаем тему урока.

ШАХТА  ПАДИШАХ  ШАХМАТЫ  МАТРОС  МАТЕМАТИКА
- Молодцы, ребята. Сегодня мы поговорим о понятиях ШАХ и МАТ. Познакомимся со способами спасения короля от шаха. Расширим уже имеющиеся знания. Рассмотрим случаи матования короля двумя ладьями. 
- Какая фигура остается на доске до конца игры: не снимается и не уничтожается?

- А что Королю грозит в ходе игры? (Шах и мат)

- Правильно. Что же такое шах? (Нападение на короля противника)
«ШАХ – это нападение на неприятельского короля» (Таблицу с определением вывеши-

ваю на доску)

- А что такое мат?  (Мат - это шах, от которого нет защиты. Королю уже нет хода. Это означает - конец игры. Победа того, кто поставил мат королю противника)

Таблица с определением: «Мат – это шах, от которого нет защиты»

- Правильно, молодцы. Итак, вернемся к шаху. Вы можете в течение игры несколько раз ставить шах королю противника, а также противник - вашему королю. Важно научиться спастись от шаха. 

- Если вражеского короля атакует ферзь, значит, мы объявляем шах ферзем, если – ладья, мы объявляем шах ладьей и т.д.

(Показ на доске шах всеми фигурами)
Вывод: 

Ферзь шахует короля по диагоналям, вертикалям и горизонталям.
Ладья – по горизонталям и вертикалям.

Слон – по диагоналям.

Конь – буквой Г.

Пешка – по диагоналям на одну клетку.
- Оставаться под шахом король не может. Спастись от шаха можно тремя способами:

1. Король уходит из-под боя.

2. Взятие атакующей фигуры (если это возможно).

3. Короля закрывает другая фигура (эта защита не годится при шахе конем или пешкой)

(Все способы показываются на демонстрационной доске совместно с учениками)

IV. Решение дидактических задач.
- Сейчас я предлагаю вам решить задачи, в которых будут участвовать черный король и две белые ладьи. Сначала ответьте на несколько вопросов.
- Может ли ладья перепрыгивать через фигуры?

- На сколько сторон может пойти ладья из углового поля? А из центрального?

- Может ли ладья «вычертить» своим ходом на доске треугольник? Квадрат? 

- Как ладья будет матовать короля? По каким линиям?
Дидактические задачи:

1. «Шах или мат»   Шах или мат черному королю?
2. «Поставь шах »  Ход белых. Какой фигурой надо пойти, чтобы поставить шах черному королю?
3. «Защита от шаха» Черному королю шах, как защититься от шаха?
4. «Мат в один ход» Белые начинают и дают мат в один ход.

5. «Мат в два хода»  Белые начинают и дают мат в два хода.

- Молодцы! Со всеми задачами справились.
V.  Сеанс одновременной игры  (10 мин.)
- Перед началом партии давайте повторим правила поведения за шахматной доской.
ПРАВИЛА

1. Перед началом партии пожмите друг другу руки.

2. Играть нужно молча, не спеша.

3. Если тронешь свою фигуру, ею нужно обязательно сделать какой-нибудь ход.

4. Если сделал ход и отпустил руку от своей фигуры, менять ход нельзя.

5. Если дотронешься до фигуры противника, ее придется побить (если это возможно).

6.Нельзя мешать партнеру думать.

7. Нельзя подсказывать игрокам.

8. Если выиграл, то не нужно насмехаться над партнером.
9. Если проиграешь, не стоит огорчаться – даже лучшие шахматисты мира потерпели много поражений.

10. По окончании партии нужно обязательно пожать партнеру руку.

Четверо учеников играют: каждый одновременно с тремя противниками.

V.  Итог урока.

- Прочитайте стихотворение:

Шах – нападенье

Королю угрожает.
Мата здесь нет,
И король убегает.
- Я хотела бы закончить наше занятие словами  Хосе Рауля Капабланки, 3-го чемпиона мира по шахматам. Он сказал:

 «Научиться играть в шахматы – легко, но трудно научиться играть хорошо»

- Ребята, мы с вами будем учиться играть в шахматы хорошо? 
- На этом наше занятие окончено. Спасибо.
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